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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Tobias Rausch (AfD)  
 
 
Befristete und unbefristete Einstellungen in den Schuldienst, Arbeitslosigkeit 
von Lehrern, ausgeschriebene und unbesetzte Planstellen für Lehrer in Sach-
sen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 7/323 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Bildung 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1 
Wie hoch ist der Einstellungskorridor für befristete/unbefristete Lehrkräfte  
(bitte jeweils getrennt angeben) in Sachsen-Anhalt im Jahre 2016, getrennt 
nach allgemeinbildenden und berufsbildenden Schulen? 
 
Der Neueinstellungskorridor für unbefristete Lehrkräfte für das Land Sachsen-Anhalt 
betrug nach PEK im Jahre 2016 ursprünglich insgesamt 220 Einstellungsoptionen. 
Davon entfielen 200 Einstellungsoptionen auf den allgemeinbildenden Schulbereich 
und 20 Einstellungsoptionen auf den berufsbildenden Schulbereich. Durch Änderun-
gen im laufenden Haushaltsjahr (Übertragungen aus 2015, Kabinettsbeschlüsse, 
etc.) änderte sich der verfügbare Neueinstellungskorridor auf insgesamt 746 Einstel-
lungsoptionen.  
 
Eine Unterteilung des geänderten Neueinstellungskorridors nach allgemeinbildenden 
und berufsbildenden Schulen ist in der Kürze der Zeit nicht möglich, da die Angaben 
hierzu nicht vorgehalten werden. 
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Frage 2 
Wie hoch war/ist der tatsächliche Bedarf an befristet/unbefristet einzustellen-
den Lehrkräften (bitte jeweils getrennt angeben) in den Schuldienst in den Jah-
ren 2015 und 2016? 
 
Die Berechnung des tatsächlichen Einstellungsbedarfs an Lehrkräften erfolgt zu den 
Stichtagen der Erhebung zur Unterrichtsversorgung der jeweiligen Schuljahre. Dabei 
wird nicht zwischen befristet und unbefristeten Einstellungsbedarf unterschieden. So 
ergab sich ein tatsächlicher Einstellungsbedarf von 572 VZÄ für das Schuljahr 
2015/16 und von 973 VZÄ für das Schuljahr 2016/17. 
 
Frage 3 
Wie viele Lehrkräfte wurden in den Jahren 2015 und 2016 (bisher) in Sachsen-
Anhalt befristet/unbefristet (bitte jeweils getrennt angeben) in den Schuldienst 
eingestellt? 
 
Die Angaben ergeben sich aus der nachfolgenden Übersicht. 
 
 Anzahl 

2015 705 

befristet 218 

unbefristet 487 

2016 907 

befristet 335 

unbefristet 572 

Gesamt 1612 
 
Frage 4 
Wie viele der 2015 und 2016 (bisher) in Sachsen-Anhalt befristet/unbefristet 
(bitte jeweils getrennt angeben) in den Schuldienst eingestellten Lehrkräfte ha-
ben den Vorbereitungsdienst in Sachsen-Anhalt absolviert? 
 
Die Angaben ergeben sich aus der nachfolgenden Übersicht. Eine Aufteilung nach 
befristeten und unbefristeten Einstellungen ist in der Kürze der Zeit nicht möglich. 
 
 Anzahl 

2015 274 

2016 296 

Gesamt 570 
 
Frage 5 
Wie viele Lehrkräfte wurden in Sachsen-Anhalt in den Jahren 2015 und 2016 
(bisher) an den allgemeinbildenden Schulen, jeweils an den Grundschulen, Se-
kundarschulen, Gemeinschaftsschulen, Gymnasien, Gesamtschulen, Förder-
schulen und an den berufsbildenden Schulen befristet/unbefristet (bitte jeweils 
getrennt angeben) eingestellt? 
 
Die Angaben ergeben sich aus der nachfolgenden Übersicht. 
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 befristet unbefristet Gesamtergebnis 

2015 218 487 705 

2.Bw 1  1 

BbS 21 43 64 

FÖS  25 25 

GesS 5 24 29 

GmS 20 21 41 

GS 89 91 180 

GYM 35 222 257 

SEK 47 61 108 

2016 335 572 907 

2.Bw 1 1 2 

BbS 58 73 131 

FÖS 18 30 48 

GesS 4 21 25 

GmS 16 50 66 

GS 138 159 297 

GYM 49 155 204 

SEK 51 83 134 

Gesamtergebnis 553 1059 1612 
 
Frage 6 
Wie viele Lehrkräfte wurden in den Jahren 2015 und 2016 (bisher) an den all-
gemeinbildenden Schulen, jeweils an den Grundschulen, Sekundarschulen, 
Gemeinschaftsschulen, Gymnasien, Gesamtschulen, Förderschulen und an 
den berufsbildenden Schulen in den einzelnen Fächern befristet/unbefristet 
(bitte jeweils getrennt angeben) eingestellt? 
 
Zur Beantwortung wird auf die Übersicht in der Anlage 1 verwiesen. Die Unterteilung 
in befristete/unbefristete Einstellungen in den Jahren 2015 und 2016 ergibt sich aus 
der Antwort zu Frage 5. Eine Aufteilung nach Schulform und Fächern nach befriste-
ten und unbefristeten Einstellungen ist in der Kürze der Zeit nicht möglich. 
 
Frage 7 
Wie viele Quereinsteiger und Seiteneinsteiger wurden jeweils im Jahre 2015 
und im Jahre 2016 (bisher) in den Schuldienst eingestellt? 
 
Die Angaben ergeben sich aus der nachfolgenden Übersicht. 
 
   

Anzahl Köpfe 
2015 75
2016 146
Gesamt 221
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Frage 8 
Wie viele arbeitslose Lehrer leben gegenwärtig in Sachsen-Anhalt? Es wird um 
die neuesten verfügbaren Zahlen gebeten. 
 
Zur Beantwortung wird auf die Statistik der Bundesagentur für Arbeit nebst Erläute-
rungen in der Anlage 2 verwiesen. 
 
Frage 9 
Wie viele ausgeschriebene und noch unbesetzte Planstellen für Lehrer gibt es 
gegenwärtig in Sachsen-Anhalt? Es wird um die neuesten verfügbaren Zahlen, 
aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Schulformen und Fächern, gebeten. 
 
Die letzte Stellenausschreibung für Lehrkräfte erfolgte mit Datum vom 08.09.2016, 
mit der 110 Stellen ausgeschrieben wurden. Um eine größtmögliche Zahl von Stellen 
zu besetzen, wurde die Ausschreibung in die Gruppen A und B unterteilt. Die Vertei-
lung der ausgeschriebenen Stellen nach Schulform ergibt sich aus der nachfolgen-
den Übersicht: 
 
Schulform Gruppe A Gruppe B 
Grundschule 23 18 
Förderschule 16 11 
Sekundarschule 20 28 
Gemeinschaftsschule 11 14 
Gymnasium 17 16 
Schule des 2. Bil-
dungswegs 

1  

Gesamtschule 3 1 
Berufsbildende Schule 19 5 
gesamt 110 93 
 
Werden Stellen aus der Gruppe A nicht besetzt, erfolgt eine anteilige Besetzung von 
Stellen aus der Gruppe B. Da das Besetzungsverfahren zu der Stellenausschreibung 
noch nicht abgeschlossen ist, kann nur ein Sachstand (Stand 03.11.2016) mitgeteilt 
werden. 
 
Danach haben in der Gruppe A insgesamt 53 Bewerber ein Angebot angenommen, 
27 Stellen blieben unbesetzt und 30 Stellen sind noch offen, d. h. eine Entscheidung 
über die Besetzung steht aus verschiedenen Gründen noch aus, etwa weil z. B. ein 
Votum der jeweiligen Schule noch nicht vorliegt oder ein Bewerber abgesprungen ist, 
etc. In der Gruppe B haben 9 Bewerber bislang eine Zusage erhalten, 27 Stellen 
bleiben unbesetzt, für 10 Stellen steht eine Entscheidung über die Besetzung noch 
aus.  
 
Hinsichtlich der Differenz von 47 Stellen ist ein Besetzungsverfahren noch nicht an-
gelaufen, da die Entscheidung zu den Stellen der Gruppe A abzuwarten ist. Ein ge-
ringer Anteil an Stellen ist zudem für mögliche Ländertauschverfahren vorzuhalten. 
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Frage 10 
Welche konkreten Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um die gegenwär-
tig noch unbesetzten Planstellen für Lehrer in Sachsen-Anhalt zu besetzen? 
 
Wie zur Frage 9 ausgeführt, wurde im Rahmen der letzten Stellenausschreibung vom 
08.09.2016 ein gestuftes Besetzungsverfahren nach Gruppen A und B eingeführt. 
Dadurch wird die Wahrscheinlichkeit für eine Besetzung der noch offenen Stellen er-
heblich erhöht. Weiterhin ist die Einführung eines Online-Bewerbungsportals in Vor-
bereitung, das die Veröffentlichung offener Stellen für Lehrkräfte erleichtern sowie 
die Stellensuchenden als auch die Personalverwaltung im Bewerbungs- und Stellen-
besetzungsprozess durch eine Prozessoptimierung effektiv unterstützen wird.  



Frage 6 Anlage 1

Wie viele Lehrkräfte wurden in den Jahren 2015 und 2016 (bisher) an den
allgemeinbildenden Schulen, jeweils an den Grundschulen, Sekundärschulen,
Gemeinschaftsschulen, Gymnasien, Gesamtschulen, Förderschulen
und an den berufsbildenden Schulen in den einzelnen Fächern
befristet/unbefristet (bitte jeweils getrennt angeben) eingestellt?

Anzahl von ID	Spaltenbeschriftungen

Zeilenbeschriftungen 2015 2016 Gesamtergebnis

Agrarwirtschaft/Pfianzen 1 2 3
kein Eintrag 1 2 3

Astronomie 1 1
Ethik 1 1

Bautechnik/Bauwesen 4 6 10
Deutsch 1 1
Englisch 1 1
Ethik 1 1 2
Mathematik 1 1
Russisch 1 1
Sport 2 2
kein Eintrag 2 2

Biologie 36 37 73
Chemie 7 10 17
Deutsch 1 2 3
Englisch 1 1 2
Ernährung/Lebensmittel 1 1
Ethik 1 3 4
Evang.Religion 1 1
Geographie 5 3 8
Geschichte 1 1 2
Kunsterziehung 1 1
Mathematik 1 4 5
Physik 1 1
Sozialkunde 6 1 7
Sport 7 5 12
kein Eintrag 5 4 9

Chemie 12 19 31
Biologie 3 5 8
Deutsch 2 1 3
Geographie 1 3 4
Geschichte 1 1 2
Mathematik 3 2 5
Physik 1 1
Sport 1 3 4
kein Eintrag 4 4

Chemietechnik 2 2
kein Eintrag 2 2

Deutsch 145 147 292
Biologie 1 1 2



Englisch	21	7	28
Ethik	14	12	26
Evang.Religion	2	9	11

Französisch	2	5	7
Geographie	2	2	4
Geschichte	18	19	37
Heimat- u. Sachkundeunt.	4	5	9

Italienisch	1	1
Kath.Religion	3	3
Kunsterziehung	6	5	11

Latein	2	2
Mathematik	33	35	68
Musik	5	4	9
Philosophie	1	12
Politik	2	13
Psychologie	1	1
Russisch	4	10	14
Sozialkunde	5	8	13
Spanisch	1	1
Sport	7	5	12
Wirtschaft u. Verwaltung	1	12

kein Eintrag	15	11	26
Deutsch/Mathematik	49	125	174
Englisch	8	9	17
Ethik	4	4
Evang.Religion	3	3

Französisch	1	1

Geographie	1	1
Gestaltungstechnik	1	12
Heimat- u. Sachkundeunt.	25	52	77

Kunsterziehung	5	9	14

Musik	3	12	15
Schulgarten	7	7
Sport	5	22	27
Werken	1	4	5
kein Eintrag	1	1

Elektrotechnik/Nachricht.	2	4	6
Informatik	2	2
Mathematik	1	1
Sport	1	12
kein Eintrag	1	1
Englisch	60	60	120
Biologie	3	3	6
Deutsch	9	7	16
Ethik	5	6	11
Evang.Religion	2	2

Französisch	5	3	8
Geographie	2	3	5
Geschichte	8	9	17
Grundlagen d.Produktion	1	1



Italienisch 2 2
Kath.Religion 1 1
Kunsterziehung 2 2 4
Mathematik 1 1 2
Musik 1 1
Philosophie 1 2 3
Russisch 1 4 5
Sozialkunde 1 1 2
Spanisch 4 3 7
Sport 6 2 8
Wirtschaft u. Verwaltung 1 1
kein Eintrag 9 9 18

Ernährung/Lebensnmittel 2 5 7
Deutsch 1 1 2
Hauswirtschaft 1 1
Wirtschafts-ZSozialkunde 1 1
kein Eintrag 1 2 3

Ethik 17 12 29
Biologie 2 1 3
Deutsch 1 1
Geographie 1 1
Geschichte 4 6 10
Mathematik 2 2
Musik 1 1
Philosophie 1 1
Russisch 1 1
Sozialkunde 2 1 3
Sport 2 2
kein Eintrag 1 3 4

Evang.Religion 6 10 16
Biologie 1 1
Deutsch 1 1 2
Englisch 1 1
Geographie 1 2 3
Geschichte 2 2 4
Latein 1 1
Mathematik 1 1
Russisch 2 2
Spanisch 1 1

Französisch 16 9 25
Biologie 1 1
Deutsch 2 1 3
Englisch 2 2
Ethik 1 1
Geschichte 1 1 2
Italienisch 2 2
Kunsterziehung 1 1
Latein 1 1
Philosophie 1 1
Portugiesisch 1 1



Sozialkunde 1 1

Spanisch 2 2 4

Sport 1 1

kein Eintrag 2 2 4

Frisör 1 1

kein Eintrag 1 1

Geographie 21 15 36

Biologie 1 2 3

Deutsch 1 1 2

Englisch 1 1

Ethik 2 2

Evang.Religion 1 1

Geschichte 7 1 8

Kunsterziehung 1 1

Mathematik 1 1 2

Philosophie 1 1

Sozialkunde 3 1 4

Spanisch 1 1

Sport 6 3 9

Wirtschaft 1 1

Geschichte 34 29 63

Biologie 1 1 2

Chemie 2 2

Deutsch 7 7

Ethik 7 2 9

Evang.Religion 3 3

Französisch 1 1

Geographie 3 1 4

Italienisch 1 1

Kunsterziehung 1 1 2

Latein 1 1

Mathematik 1 1 2

Musik 2 1 3

Philosophie 4 4

Physik 1 1

Russisch 2 2

Sozialkunde 5 3 8

Spanisch 1 1

Sport 3 1 4

kein Eintrag 4 2 6

Gestaltungstechnik 1 1

kein Eintrag 1 1

Gesundheit 14 12 26

Biologie 1 1

Deutsch 1 1 2

Ernährung/Lebensmittel 1 1

Ethik 1 1 2

Evang.Religion 1 1

Psychologie 1 1

Sozialkunde 1 1



Sozialpädagogik 1 1
Sport 1 1
kein Eintrag 8 7 15

Hauswirtschaft 2 2
kein Eintrag 2 2

Heimat- u. Sachkundeunt. 1 1

Deutsch/Mathematik 1 1
Holztechnik 1 1 2

kein Eintrag 1 1 2
Informatik 1 3 4

kein Eintrag 1 3 4
Keramik 1 1

kein Eintrag 1 1

Körperpflege 1 1
Deutsch 1 1

Kunsterziehung 11 13 24
Deutsch 1 1 2
Englisch 1 1 2
Ethik 2 2
Geschichte 2 1 3
Kunsterziehung 1 1
Latein 1 1
Musik 1 1 2
Schulgarten 2 2
Spanisch 1 1
kein Eintrag 3 5 8

Latein 5 14 19
Deutsch 1 1
Ethik 3 3
Französisch 3 3
Geographie 1 1
Geschichte 1 1 2
Griechisch 1 1
Italienisch 1 1
Mathematik 3 3
Philosophie 1 1
Physik 1 1
Sozialkunde 1 1

Spanisch 1 1
Lehrer f.unt.Klassen 8 24 32

Kunsterziehung 8 8
Musik 1 7 8

Sport 5 3 8
Werken 5 5
kein Eintrag 2 1 3

Maschinenbau 1 3 4
Physik 1 1
kein Eintrag 1 2 3

Mathematik 62 44 106
Biologie 4 4



Chemie 4 2
Chemietechnik 1
Deutsch 8 2
Englisch 2 1
Ethik 2
Evang.Religion 1
Geographie 1 5
Geschichte 2
Heimat- u. Sachkundeunt. 2 3
Informatik 2 1
Kath.Religion 1
Kunsterziehung 1 1
Latein 1 1
Metalltechnik 1
Musik 1
Physik 17 19
Politik 1
Sozialkunde 1

Sport 6 5
Wirtschaft 1 1
Wirtschaft u. Verwaltung 2
kein Eintrag 2 1

Metalltechnik 4 7
Automatisierungstechnik 1
Englisch 1
Ethik 1
Informatik 2
Mathematik 1
Sport 3
Wirtschaft 1
kein Eintrag 1

Musik 27 39
Biologie 1
Deutsch 3
Englisch 1
Ethik 5
Evang.Religion 2 1
Französisch 1
Geographie 1
Geschichte 1
Latein 2
Lehrer f.unt.Klassen 1
Musik 1
Russisch 1
Sport 1 2
kein Eintrag 20 22

Päd.f.Geistigbehinderte 9 15
Deutsch 1
Päd.f. Körperbehinderte 2 6
Päd.f.Lernbehinderte 1

6
1

10
3
2
1
6
2
5
3
1
2
2
1
1

36
1
1

11
2
2
3

11
1
1
1
2
1
3
1
1

66
1
3
1
5
3
1
1
1
2
1
1
1
3

42
24

1
8
1



Päd.f.Sprachgestörte 5 6 11
Päd.f.Verhaltensgestörte 2 1 3

Päd.f.Körperbehinderte 4 6 10
Päd.f.Geistigbehinderte 3 3
Päd.f. Lernbehinderte 1 1 2
Päd.f.Sprachgestörte 1 2 3
Päd.f. Verhaltensgestörte 2 2

Päd.f.Lernbehinderte 3 10 13
Deutsch/Mathematik 1 1
Päd.f. Körperbehinderte 1 1
Päd.f.Sprachgestörte 1 4 5
Päd.f.Verhaltensgestörte 2 3 5
kein Eintrag 1 1

Päd.f.Sprachgestörte 2 5 7

Päd.f.Geistigbehinderte 1 1 2
Päd.f.Lernbehinderte 1 2 3
Päd.f.Verhaltensgestörte 2 2

Päd.f. Verhaltensgestörte 5 4 9
Päd.f. Körperbehinderte 2 2 4
Päd.f.Lernbehinderte 3 1 4
Päd.f.Sprachgestörte 1 1

Philosophie 3 4 7
Geschichte 2 2
Politik 1 1
kein Eintrag 1 3 4

Physik 7 17 24
Bulgarisch 1 1
Chemie 1 1
Geschichte 1 1
Mathematik 4 8 12
Russisch 1 1
Sozialpädagogik 1 1
Sport 1 1
kein Eintrag 1 5 6

Polytechnik 1 1
Päd.f.Verhaltensgestörte 1 1

Rechtskunde 1 1
Deutsch 1 1

Rechtslehre 1 1
kein Eintrag 1 1

Russisch 5 9 14
Bulgarisch 1 1
Deutsch 1 1 2
Englisch 3 2 5
Geographie 1 1
Geschichte 3 3
Spanisch 2 2

Sozialkunde 12 9 21
Biologie 1 1
Englisch 3 3



Ethik 2 1 3
Evang.Religion 1 1
Geographie 1 1
Geschichte 1 4 5
Informatik 1 1
Mathematik 1 1
Sport 4 1 5

Sozialpädagogik 1 1 2
Deutsch 1 1
Ethik 1 1

Spanisch 2 5 7
Ethik 2 2
Französisch 3 3
Sport 2 2

Sport 31 34 65
Biologie 2 5 7
Chemie 2 2
Deutsch 3 3 6
Englisch 4 4
Ethik 1 3 4
Geographie 2 1 3
Geschichte 4 3 7
Hauswirtschaft 1 1
Italienisch 1 1
Latein 2 2
Mathematik 3 1 4
Politik 1 1
Russisch 1 1
Sozialkunde 3 2 5
Wirtschaft 1 1
Wirtschaft/Technik 2 2
Wirtschaftslehre 1 1
kein Eintrag 4 9 13

Textiltechnik/Bekleidung 1 1
kein Eintrag 1 1

Werken 3 3 6
kein Eintrag 3 3 6

Wirtschaft 2 8 10
Deutsch 1 1 2
Ethik 2 2
Gestaltungstechnik 1 1
Mathematik 1 1
Wirtschaft u. Verwaltung 2 2
kein Eintrag 1 1 2

Wirtschaft u. Verwaltung 24 31 55
Englisch 8 5 13
Ethik 7 9 16
Informatik 1 1
Mathematik 2 4 6
Rechnungswesen 3 2 5



Sozialkunde 3 1 4

Sport 1 9 10

Wirtschaft/Technik 3 6 9

Ethik 2 2

Geographie 1 1 2

Mathematik 2 1 3

Sport 1 1

kein Eintrag 1 1

Wirtschafts-/Sozialkunde 1 1

Politik 1 1

Wirtschaftslehre	 1 1

Chemie 1 1

kein Eintrag 44 90 134

kein Eintrag 44 90 134

Gesamtergebnis 705 907 1612



Anlage 2

Frage 8

Wie viele arbeitslose Lehrer leben gegenwärtig in Sachsen-Anhalt? Es wird um die
neuesten verfügbaren Zahlen gebeten.

Der nachfolgenden Übersicht sind die Angaben zu den arbeitslosen Lehrkräften in Sachsen-Anhalt
zu entnehmen, soweit sie nach der Statistik der Bundesagentur für Arbeit erfasst werden:

Bestand Arbeitslose nach Zielberuf*

Lehrtätigkeit an allgemeinbildenden Schulen 136

Lehrtätigkeit für berufsbildende Fächer, betriebliche Aus¬

bildung und Betriebspädagogik
134

Lehr-, Forschungstätigkeit an Hochschulen 44

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit; Stand: September 2016
*Es werden nur arbeitslose Personen mit dem Zielberuf einer Lehrtätigkeit im Schul- und Hochschuldienst
ausgewiesen. Die Zielberufe folgen der Systematik der Klassifikation der Berufe 2010. Sie werden im Rah¬
men der Arbeitsvermittlung anhand der beruflichen Qualifikation des Kunden gemeinsam ermittelt und einge¬
tragen.
Es handelt sich bei dem statistisch erfassten Zielberuf jeweils nur um den, in welchen der Kunde primär
vermittelt werden soll. Darüber hinaus kann der Kunde selbstverständlich weitere Zielberufe haben. Diese
werden jedoch nicht statistisch erfasst.


